

政教专刊部主办 组版:闫广明 责编:冯海砚 校对:王艳 电子信箱:lrrbzjh@163.com

有奖
征文中共吕梁市委宣传部主办
吕梁日报社承办

在历史文化积淀中留住乡愁

□ 梁大智

在世界各大文明中,中华民族可能是最具历史感和原乡意识的民族。对于一个民族来讲,乡愁的意义是对民族共同体整体有效的情感。乡愁就是在这种民族共同记忆中得到了奠基,进而滋养出深厚的家国情怀,使得中国文明总体上保持了历史连续。乡愁是空间的远方,更是时间的过去,是对传统文化的坚守和继承。乡愁也是人的本能,每个人都面对故土存在或多或少的归属感和认同感,当人们在对故土进行点点滴滴的回忆过程中,往往会想起家乡的传统文化。因此,一个人无论走到何处,行囊里总会装着一个地方,那就是故乡,我们永远是那个村庄的一颗小星星。或许有时候,我们只是那个村庄的一株庄稼。

岁月长河里总会留下许多点点滴滴对故乡的美好记忆,那些记忆宛如一张张老照片,虽然有些泛黄,却真实地记录着故乡的曾经。那些年,那些事,那些乡愁,就刻印在故乡的角角落落,也会在不经意间再现记忆中,散发着故园槐花的芬芳,这是任何人都无法释怀的恋乡情结。在回归原点的温馨回忆中,故乡既清晰,又抽象,可以清晰到一个个具体的人,一件件具体的事,一座座庙宇和宅院,也可以抽象成一种乡魂的心境,一种朦胧的眷恋,一种故园的情愫……这些盘根错节地凝聚成一缕缕的乡愁。就是这些对乡村的记忆,让我们找到自己来时的路和前行的方向。

村庄是人类基本的聚落地,它从旧石器时代中期,随着人类文明的进步逐渐演化而

形成的。村庄是人类社会的根,是承载乡愁的船。乡村老宅虽然陈旧不堪,砖砌的墙壁饱经风雨变得斑驳,有的甚至已经坍塌,但它勾起故乡的诸多的回忆,述说着故园的件件往事。老宅不仅是一种情结,也是一种烙印。这里不仅有长辈创业的艰辛,成功的喜悦,也有兄弟姐妹的吵闹嬉笑。大黄狗摇着尾巴,伸着舌头,在主人身边转来转去。小土鸡东张西望地在院子里找食吃……老宅像一坛尘封的老酒,任你品了又品,最终品成了一座历史博物馆,成了心灵深处的一本书,一本浸满泪水,写满耕读,充满诚信,积满忠孝的勤俭奋斗史,这是本百读不厌的书。

刘汀在小说《老家》里中写道:“我清楚地知道,故乡是个悖论,对生活在其中的人们而言,它并不存在;一旦它在某人的心里变成了存在,也就是这个人失去它的时候。”是啊,如果家乡变成了故乡时,我们再回头来寻找那些记忆,顿觉故乡的人物和风物,其实都有着与自身割舍不断的联系,这联系是基因里打下的印迹。

乡愁,它无时无地不存在,永不消失。在魂牵梦绕的故乡,村容村貌和父老乡亲的笑容笑貌,特别是童年时同小伙伴一起滚爬扑打、嬉戏追逐的情景,令人永难忘怀!小村的田间地头,留下了童年伙伴们捕蚂蚱、抓蝈蝈的身影。老榆树下,仍然回荡着小伙伴们荡秋千喧闹的笑声。护村堰上的槐树花,飘来阵阵的芬芳,那洁白的槐花,在母亲的手中变成香喷喷的美食……故乡是孩子们的天堂,春天他们在田野里挖野菜,夏天在大树底下捉蜻蜓,秋天在庭院里翻跟头,冬天在结冰的小河里溜冰。妈妈的嘴里还反复地吟唱“拉大

锯,扯大锯,姥家门口唱大戏。接闺女,唤女婿,小小外甥也要去”的童谣……那一抹乡愁,充满了甜蜜。

清晨的第一缕阳光,伴随着老屋飘起的炊烟,让你思绪绵绵。晚霞里,母亲韵律悠长地呼喊儿子回家吃饭,父亲那魁梧伟岸的身躯,拉着耕牛从田埂归来。家乡的泥土,让每一棵苗,都自由地成长、开花、结果,每时每刻都饱含着希望,包含着祝愿。这种无法割舍的浓浓乡情,每个人都被故乡深深地温暖着。难忘的往事已成为永恒的记忆,在村庄的街头巷口张望,浓香的炊烟,飘散在故乡的老屋上空,凝聚成一张故乡的素描。那些往年纪事在老槐树下饭市的粗瓷碗里集聚,从老年人铜烟袋或明或暗的火星中散出。

每一段乡愁的记忆,离不开那些有血有肉的人物,以及这些人的喜怒哀乐,就像鲁迅《故乡》里的闰土,茅盾《春蚕》里的老通宝,孙犁《荷花淀》里的水生嫂。他们平凡得像大森林的一片叶子,也许会像落叶一样被时空遗忘。但是,世间正是因他们而丰富多彩,是他们创造着社会,书写着历史。钩沉往事,历史背后都是这样一个个鲜活的人,就是这些人们,记载与传承并彰显着历史光芒。热爱他们吧,他们在平凡中孕育着伟大。

乡愁是神圣的,至诚至洁的。每个人的骨子里与生俱来的乡愁情结,并不是简单地忆旧追新,罗列乡村的历史、现状,也不是乱贴历史上有名气或典故的标签,更不是把童年时家乡的村容村貌原封不动保留下来。只看局部,不看全部而谈乡愁,那是无本之木,无源之水。乡愁的原来面貌,绝不能加以乔装打扮,也不能随意用文学的尺度去描述、

解读。真正的乡愁的精髓是心中迸发出来的爱乡、爱国的激情,爱乡是爱国的动力,爱国是爱乡的归宿。离开国家民族的盛衰兴败,那只是“为说乡愁而强说愁”。

目前,随着城镇化的兴起,乡村开始落寞了。年轻人纷纷外出打工,农村学校撤并,孩子们也都跑到城里读书了,条件差的孩子就成了留守儿童。有的老人投奔了在城里的儿女们,村里的许多房屋便空了,有的甚至成了空壳村。村庄虽然比以前漂亮了,但却失去了往日的生气,没有了先前的喧闹声,看不见孩子们蹦蹦跳跳上下学的身影,听不见学校里传出的朗朗读书声……由此,让昨天与今天相融,既往与开来流脉,充实乡愁情感的心灵空间尤为重要。

万物的发展千变万化,吐故纳新,优胜劣汰。旧的乡愁消失了,新的乡愁又出现了,周而复始。随着人类社会的发展,人们精神生活和物质生活的提高,祖祖辈辈传承下来的中华民族文化以及传统生活方式、思想意识和道德标准,经过长期的考验能够流传至今,说明它在社会发展中每个历史阶段都起着促进作用。特别是按照“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”乡村振兴战略,乡村的发展既蕴含着具有中国五千年历史传承的乡村农耕文明,又体现具有现代工业化、城镇化发展和特征的现代文明。

甘地曾说:“就物质生活而言,我的村庄就是世界;就精神生活而言,世界就是我的村庄。”老家一直是游子心灵深处的柔软,正像有首歌中唱的那样:“我在岁月里改变了模样,心中的思念,还是相同的地方,老家,老家……”

□ 本报记者 冯海砚

“马班长,值班室有您的一份信,山西某部寄来的……”5月7日下午,孝义市二等功退役老兵马慧鑫收到一份从该市人武部转来的信件。

“什么人会给我写信?为何还写到人武部呢?”一连串的疑问萦绕在马慧鑫的脑海中。

“马班长,我鼓足勇气写信给您……其实我在五年前就认识你了,没想到吧……”读完信的开头,马慧鑫依然一脸茫然。拆开信件,一口气读完洋洋洒洒的几千字,马慧鑫才知道原来写信人也是孝义人,和自己是老乡,而且也在自己曾经的部队服役。

就这样,一封来自塞北的“家书”让马慧鑫激动地好几个晚上没能入眠。

4年前,这位孝义籍女兵在“军人荣誉墙”进校园的时候看到过“老班长”马慧鑫的照片和相关事迹,后来又在服役部队旅史馆功臣墙上再次看到了熟悉的的老班长,于是就有了想给老班长写信的念头。

“学习可触及的典型,让身边典型讲述平凡故事,不仅是新时代红色精神的传承和延续,也是军民鱼水情谊的深华,军地连线、书信传承,让形式新颖、生动活泼的国防教育深入人心,更助力官兵成长。”孝义市人武部政委白志刚告诉记者。

近年来,孝义发展经济不忘拥军,相继出台了一系列关于完善拥军政策增强军人荣誉感的措施,累计选送17685名优质兵员,铸就了62年无责任退兵的“金字招牌”,不断加强与部队双拥共建,探索出一条从送出到成才、立功、回乡安置的“闭合回路”,让红色文化、双拥文化春风化雨,浸润心田,融入城市每一处。他们每年收集整理官兵立功受奖光荣事迹,联合制作成光鲜耀眼的军人荣誉墙,进校园、进站台、进公园等,将立功受奖官兵、人物故事打造成为传播国防教育、征兵动员的“鲜活课堂”,在重要时节开展悬挂光荣军属牌、功臣讲故事、书信述传承、上门送喜报、荣誉上墙等系列活动,激发强军新动能,营造浓厚的崇军尚武氛围。

“从你们的身上学会了坚强,迷茫低落时成为我汲取奋进力量的源泉。这五年是我奋力追赶你们的五年。”信中家书字里行间透露着感激之情。

据马慧鑫介绍,近年来,孝义市至少有300多名热血青年立功受奖,建功军营,用责任诠释着军人的担当和使命。一面荣誉墙就是一张无声的动员令,一个个故事就是一次信心的坚定,一封封家书承载着无数军魂的传承。“我入党了,被评为优秀士兵……”空军某部女兵温美珍的信里这样写道:“亲爱的战友,记住无论身处何地都不要忘记初心和梦想,身体里永远流淌着英雄的血。”二等功臣的回信鼓舞有力。这些成千上万来自吕梁革命老区的英雄儿女,会永远牢记革命后人身份,在新的疆场为家乡争光添彩,他们身上英雄不朽精神会永远传承。



反诈骗在行动

FAN ZHA PIAN ZAI XING DONG

孝义市人民法院党建品牌创建 让业务工作“亮”起来

本报讯 (记者 刘少伟 通讯员 张靖玲) 近日,孝义市人民法院组织开展了“亮初心、践使命”党建品牌创建工作,力争通过创建活动进一步发挥党建引领作用,将党建工作贯彻于服务大局、融合于审判执行等法院各项目日常工作,实现党建与业务同频共振,双融合共促进。

该院结合工作实际,制定了《孝义市人民法院关于开展机关党建品牌创建活动实施方案》,坚持“以党建带队建、促审判、助发展”为品牌创建思路,契合“亮初心、践使命”的品牌主题,以“亮”的象形字确定了品牌标识,明确了品牌寓意即审判亮公、执行亮剑、司法行政亮相,并依托三个党支部,形成“一支部一特色”的创建氛围,力求以创建工作引领队伍,以党建品牌带动全局,确保把党的政治优势转化为服务人民群众、服务全市高质量发展的实践行动,有效激发司法效能,统一思想、凝心聚力、让法院工作亮出形象,亮出成绩,为全市经济社会高质量发展提供更加有力的司法保障。

柳林县人民检察院 强化履职督促共护校园安全

本报讯 (记者 刘少伟 通讯员 王亚雄) 近日,柳林县人民检察院未成年人检察部门干警结合“检爱同行、共护未来”专项行动,坚持能动检察,认真落实“一号检察建议”,主动深入县城及周边多所中小学、幼儿园进行专项督促,确保《中小学法治副校长聘任与管理办法》和未成年人各项保护措施得到有效落实。

专项行动中,该院干警陆续走访了柳林县上海实验小学、嘉程中学、百花幼儿园等学校,通过实地查看资料、谈话交流等方式就兼职法治副校长履职、教职工入职查询、校园内外及周边食品安全等情况进行了深入细致的了解,督促学校一方面主动加强与兼职法治副校长进行对接联系,尽快落实《中小学法治副校长聘任与管理办法》,加大法治宣传力度,增强学生安全意识。另一方面能够接触到未成年学生的教师、职工加强管理,严格落实入职查询制度,消除侵害学生的潜在风险隐患,尽最大努力保护未成年人利益。

“下一步,我们将坚持立足保护未成年人合法权益,继续‘没完没了’落实‘一号检察建议’,宣传、推动未成年人‘两法’实施,净化校园周边环境,严厉打击侵害未成年人犯罪,促进提高校园安全管理服务水平,全力保护未成年人健康成长。”该院第一检察部负责人郭宇文表示。

新闻专递



6月1日,市区一充电站正在有序工作。近年来,我市新能源汽车保有量持续增长,但目前新能源汽车充电桩配置较少,“车多桩少”的情况较为普遍。“里程焦虑”成为了困扰广大新能源车主的难题。我市有关部门积极谋划、科学设计,加大了充电桩配置力度,充电桩数量也在不断增加,正在日益满足市民需求。

冯海砚 摄

离石区长治路小学百名“功夫少年”秀武艺

本报讯 (记者 王瑞) “哗、哗、哗……”伴随着老师的哨声,在“六一”前夕,离石区长治路小学学生齐聚学校操场。他们时而冲拳推掌、时而挥刀纵跃,时而歇步亮掌,娴熟有力的动作配合声如洪钟的“吼哈”之声,“功夫少年”的架势呼之欲出,“小武者”们身着各式练功服,手持各路“兵器”,拉开了一场别具特色的武术展演活动。

“看,面面功夫旗,鲜艳如火,正如那交热的青春迸发出生命的闪光……”随着二年级解说员清脆的讲解,率先登场的是二年级1班的50名“功夫少年”,他们摆臂挥旗、目光如炬、斗志激昂,围着操场摆好方阵,展示了是体育健儿的潇洒与激昂。

离石区长治路小学一直以来注重学生全面发展,满足学生多样化学习需求。在教育教学之余,各种特色活动应运而生。在2019年,学

校率先在二年级确定了“一班一品”的特色课程

总思路,把武术传统文化纳入素质教育课程。根据武术器械的不同,13个班的孩子们人手一种器械,功夫旗扇、匕首、双截棍、刀术、枪术齐上阵,课堂上文质彬彬的孩子们在操场上瞬间化身“功夫少年”秀武艺。在学与玩中感受武术运动之美,也锻炼了孩子们的意志和品质。

提及学校的武术课程,分管体育教学的副校长李顺平说:“针对学生活泼好动的特点,以及他们意志品质比较薄弱等弱点,校领导一直都在想,如何才能更好地推动学生的综合教育。

在我们看来,习武可以锻炼意志,还能帮助学生养成良好的品格。所以,我们就想着引进武术教学课程,在探索过程中发现这种教学方式效果奇好,不仅提升了学生身体素质和健康水平,也让孩子们切身感受到传统文化的魅力。”

也学会了坚强,还长高了不少。”在武术展演活动结束后,二年级学生张淑琴告诉记者。

离石区长治路小学于2013年由原离石区第三中学改建而成,相比其他城内小学该校建校时间短、名气小,但其坐落优越的位置,学源多,发展速度很快,经过近十年的磨砺,现已

有3500多学生,71个教学班,是发展势头强劲的现代化小学,实力并不弱。校长梁海花介绍说:“加入全国学校体育联盟后,学校依托全员运动会、趣味体育课课练、阳光大课间素质锻炼等学校体育发展工程,实现了全校师生体育运动全覆盖。在“一班一品”创建活动中,确立武术为特色课程,让孩子们在武术中培养以武健体、以武明智、以武树德、以武振魂的理念,为学生身心健康的发展奠定良好的基础!”

XINWENCHANGJINGTOU
新闻长镜头

